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Предложената за становище разработка е с интересна тематика и 

показва много значима релация в развитието на личността. Тази дисертация 

изследва влиянието на младежките движения върху функционирането на 

техните възпитаници в израелското общество, като се фокусира върху това 

как тези неформални образователни рамки оформят социалния и личния 

характер на участниците. Изследването се основава на основни теории в 

неформалното образование и психологията на развитието, за да изследва 

връзките между участието в младежки движения по време на юношеството 

и последващите модели на социално участие, значима военна служба и 

гражданска ангажираност в зряла възраст. 

Структурно дисертационното изследване отговаря на всички 

академични изисквания. Дисертацията е с обем 161 страници и включва 

въведение, осем глави, заключение, списък на използваната литература и 

приложения. Всяка глава е разделена на раздели, като в края на всеки от тях 

са представени специфични изводи. Основният текст съдържа 6 таблици и 

4 фигури. Списъкът на използваната литература включва 166 заглавия на 

български, иврит, английски и руски език. 

В теоретичната част са представени  процесите на социализация по 

време на юношеството и механизмите, чрез които образователният опит 

през този формиращ период влияе върху идентичността, ценностите и 

поведението на възрастните. Психологията на развитието подчертава 

юношеството като критичен период за формиране на идентичност, 

интернализиране на ценностите и установяване на поведенчески модели, 

които се запазват и в зряла възраст.Значим принос и положителен акцент е 

и практическото значение на това изследване, което  се простира до 

образователната политика и разработването на програми.Отбелязан е факта 

,че  Младежките движения в Израел получават обществена подкрепа, 



основана отчасти на предположения относно тяхната образователна 

стойност и принос към националните цели. 

В проведеното изследване са ясно обособени цел, задачи и хипотези. 

Целта на това изследване е да се проучат дългосрочните 

образователни влияния на участието в израелски младежки движения през 

юношеството върху избрани аспекти на функционирането на възрастните в 

израелското общество. 

Основният проблем, разглеждан от това изследване, се отнася до 

степента, до която участието в израелски младежки движения през 

юношеството влияе върху траекториите на живота в зряла възраст в области, 

които отразяват основните образователни цели на движенията. 

Чудесно впечатление прави заявената авторова теза, , че участието в 

израелски младежки движения по време на юношеството оказва измеримо 

дългосрочно влияние върху траекториите на живота в зряла възраст, по-

специално в областите на военната служба, избора на място за настаняване 

и гражданската ангажираност. Това влияние действа чрез множество 

взаимосвързани механизми, включително интернализиране на ценностите, 

формиране на идентичност, развитие на социална мрежа и култивиране на 

специфични компетенции и поведенчески нагласи по време на 

формиращите юношески години. 

Изследователските задачи са ясно постулирани и логично 

представени, в методологията се използва използва количествен емпиричен 

подход, който интегрира методологията на проучването с цялостен 

теоретичен анализ, като се основава на множество дисциплинарни 

перспективи, включително социология на образованието, психология на 

развитието и изследвания върху неформалните образователни 

рамки.Коректно са представени ограниченията на изследването и тяхната 



специфика свързана  с израелските уникални исторически, културни и 

институционални характеристики. 

Публикациите са в тематиката на дисертационната разработка, не 

установих данни за плагиатстване. Нямам критични бележки. 

Всичко това ми дава основание да предложа на Уважаемото жури да 

присъди образователна и научна степен „Доктор“,професионално 

направление 3.2. Психология,  докторска програма „Обща психология“. 

Гр.Варна                               Изготвил становището: 

21.05.2026                                                                       доц.д-р Красимир Иванов 

 


